



昨天上午,乘客在铁路宁波站取从互联网上订购的火车票。 记者 龚国荣 摄

春运首日火车票昨起开售 本月中旬迎来购票最高峰

武汉、西安、南宁、长春、成都、重庆、贵阳方向车票都很热门

□记者 吴明京

春节期间计划坐火车出行的市民注意了,本月6日开始,铁路互联网购票和电话订票的预售期已经从我们熟悉的20天放宽到最新的60天,而昨天起春运期间的火车票启售,需要购票的可通过上述两种方式尽早“下手”。

西安等热门线路春运首日车票被“抢”

按照新的预售期政策,昨天起,市民可以通过互联网购票和电话订票,买到2015年2月4日的火车票,而2015年铁路春运从2月4日至3月16日,共计40天。也就是说,昨天可以买到2015年春运第一天的火车票。

铁路宁波站的各列车车票起售时间是上午8:30。昨天8:30一过,就有不少热门方向春运首日的列车车票被“抢”。记者注意到,这些热门列车主要是普通列车以及个别车次的高铁列车,方向以武汉、西安、南宁、长春、成都、重庆、贵阳为主。

截至昨晚8:00,春运首日宁波到西安、南宁、长春、成都的列车车票只剩下无座票;到重庆列车只剩下部分硬座票,卧铺票被抢完;到贵阳列车的座票全部抢完,无座票也所剩无几。

记者注意到,除了春运首日列车车票受追捧之外,2月1日、2日和3日的上述方向列车车票也顺带被市民提前“下手”,有座票均非常少。

今天,市民可以买到2015年春运第二天的火车票。铁路宁波站相关负责人说,根据昨天的情况来看,预计2015年春节前宁波站上述热门列车每天的票一放出就要被“秒杀”和“抢光”。

部分旅客提早购票旨在“留一手”

江西赣州的林富平昨天就买了一张春运首日宁波到赣州的火车票,买完票后,他又在QQ群里提醒“老乡”——开车前15天以上退票不收取退票费,先买到一张再说。

以前宁波到赣州没有直达车,很不方便,林富平多选择汽车回家。现在有了直达火车后,他想着改坐火车。林富平说,尽管现在公司里还没有公布春节放假时间,但先买到再说。“今天我买到了2月4日的,明天我再去买2月5日的,后天再买2月6日的。手里有票心里不慌,一旦公司定下放假时间,我把其他票退掉就是,反正不收退票费。”林富平说。

林富平在QQ群里的话引起了不少“老乡”的共鸣,多名“老乡”也说去买一张“留一手”。

据介绍,铁路新的退票政策是,在开车前

15天以上退票的,铁路部门将不收取退票费。在15天内退票怎么办呢?铁路部门表示,将按照原阶梯退票办法执行,票面乘车站开车前48小时以上的,退票时收取票价5%的退票费;开车前24小时以上、不足48小时的,退票时收取票价10%的退票费;开车前24小时以内,退票时收取票价20%的退票费。但是,改签后的车票乘车日期在春运期间的,退票时收取20%的退票费。

铁路宁波站的一位工作人员说,开车前15天以上退票不收取退票费的政策,部分旅客会留有囤票心理,这也是部分热门车票春运首日就被“抢完”的原因之一。“以往春运首日车票销售没有如此火爆。”该工作人员说。

本月14日到17日将迎来购票最高峰

春运首日的车票就被“抢购”,这也给铁路春运购票“白热化”提供了想象空间。业内人士说,本周末开始,春运购票高峰会逐渐到来。

一般来说,春节前一周的火车票最为紧张。就是说,2015年2月11日至2015年2月17日的火车票销售将呈现“白热化”状况。2月11日

的火车票将在12月14日开售,即本月的14日至20日将是春运火车票的抢票高峰期。

2015年情人节正好是腊月廿六,又恰逢周六,可能出现回家最高峰,业内人士预计今年12月17日会出现抢火车票最高峰,这天可能成为“最难”抢票日。

相关新闻

杭长高铁昨天开始售票 选择杭州中转到南昌长沙的人不少

本报讯(记者 吴明京) 杭长高铁(杭州至长沙)将在12月10日开通,让杭州到南昌、长沙、广州、南宁等地的时间大大缩短。昨天8:00起,铁路开始发售杭长高铁列车车票。铁路部门同时公布了列车票价,其中杭州东到南昌西,二等座为263.5元;到长沙南二等座为405元。

铁路业内人士说,宁波旅客选择从杭州中转前往南昌、长沙的人不少。宁波到南昌列车在春运车票开售首日后票额仍比较多就可以看出。“以往宁波到南昌车票很紧张,宁波到湖南方向列车车票也紧张,但是首日售票情况来看,比较平淡。”该业内人士说。

记者查询了一下,截至昨晚8:00,春运首日的宁波到南昌的K1220次软卧、硬卧和硬座车票还有很多余票,D3301次一等座和二等座均有不少余票。而春运首日杭州东到南昌西上午9:30到12:00出发的多趟高铁列车车票已经全部售完。

小贴士

中转退票或改签有技巧

本报讯(记者 吴明京) 全国高铁逐渐成网,通过中转出行的市民会越来越多。铁路业内人士表示,中转除了要留足足够时间以进出站之外,还有技巧。

技巧一:尽量选择“高铁/动车+高铁/动车”中转。“现在很多城市有两个火车站,而且高铁动车车站往往不是普通列车车站,比如杭州有杭州东站和杭州站,合肥有合肥站和合肥南站,为了换乘方便,尽量选择“高铁/动车+高铁/动车”中转,高铁、动车车次多,一旦前一段延误,后续改签比较方便。

技巧二:万一前一段晚点延误,记得找该列车列车长开具客运记录。如果因列车晚点延误旅客后续列车的正常出行,旅客可以找到该列车列车长,开具客运记录,到站后可以退后续列车的全价车票。如果找不到列车长,可以找到中转车站的值班人员出具火车延误说明。旅客如想改签下一车次,可以免费办理。

据介绍,与一般列车改签必须在开车后2小时内办理不同,旅客持高铁列车车票想要改乘当日其他高铁列车时,不受开车后2小时内的时间限制。对于高铁晚点时间较长的列车,旅客可以考虑改乘已经到达车站的列车,只要是同样的方向,并且停车区间也相同,不管车次(包括普通列车、动车组列车和高铁列车等全部种类列车)均可乘车,车票价格实行多退少补。但需要提醒旅客的是,1张高铁车票只能办理1次改签。